p A Caderno de 2019
: 0 Questdes 3° ANO VI Ediciao
Olimpiada Paraense de Quimica 2,. l‘q Se
Fase
INSTRUGOES

1.A prova que voqé recebeu consta de 21 questdes de Mltipla Escolha com quatro itens cada, escolha somente um (1) item e transcreva no cartéo resposta e
4 questoes anal.itlco-g'xpo%rtrva que vocé devera responde-las em folha prépria entregue pelo fiscal.

2. Para efeito de identificado, preencha completamente e de forma legivel a FICHA DE IDENTIFICAGAO na parte inferior desta capa e assine, caso ndo
possua telefone, indique um para contato,

3. Verifique, apos o inicio da prova, os enunciados das questdes, observando se ha falhas ou imperfei i (Vi

e ' . ; perfei¢Oes graficas que lhe causem dvida,

4. A duragao total da prova é de 4 (quatro) horas e ao conclui-la, vocé poderé ficar com o cademo de questdes.

5. E vedado o uso de calculadoras programaveis.

6. Qualquer fqrma de comunicagao entre os candidatos implicara na sua eliminago.

7. A prova tera um valor total de 100 pontos, CONFORME CONSTA NO REGULAMENTO.
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32 ANO
QUESTOES DE MULTIPLA ESCOHA

01 (Peso 2) Uma maneira de entender o desenvolvimento da
terra € medindo as quantidades de certos atomos nas
rochas. Uma quantidade medida recentemente é a razio
entre 54Xe129 e 54Xe13° em alguns minerais.

A partir da simbologia dos dtomos citados, observa-se que
ambos apresentam

a) o mesmo numero de néutrons

@ o mesmo nimero de prétons

c) o mesmo numero de massa

d) diferentes nimeros de elétrons

02 (Peso 2) Os o6xidos de nitrogénio sdo componentes.

muitos importantes para a poluicdo do ar urbano. O
processo mais habitual de formagdo desses compostos
inorganicos é a combustdo em altas temperaturas.

A alternativa que apresenta apenas 6xidos de nitrogénio é
a) HNO; e NO, b) NaNO3z e N;O4
¢) NO e NH;NO; ® NO, e NO

03 (Peso 2) A glicina é uma substdncia utilizada por
organismos para produzir proteinas.Sua estrutura quimica

estd representada a seguir:
H

H 0
\N——CIE—C/
Wl No—n
H
Glicina
Com relacdo a estrutura quimica da glicina podemes afirmar

ue
.q) Possui os grupos funcionais, amina e acido carboxilico
b) Sua cadeia carbdnica é classificada como alifatica,
ramificada, homogénea e insaturada
¢) Possui um dtomo de carbono quaternario
d) Sua férmula molecular é C;HsNO;

04) (Peso 2) A reagdo entre 0 superdxido de potassio, KO, e
o CO; é um importante exemplo de reagdo utilizada para a

obtengdo de oxigénio.
)(KOZ + Y COZ - K1C03 + WOZ

As letras “x”, “y”, “z’ e “W" representam os coeficientes
’ ’

estequiométricos que balanceiam a equagéo.
A alternativa que apresenta, respectivamente, os valores

para raxu’ uy,u’ “gh o HW" é

a) 2:1:2:1 b) 4:1:2:3 c) 2:2:1:3 @) 4:2:2:3

05 (Peso 2) A decomposigio de Ca(OH),(s) em CaOfs) e
H20(g) sob pressdo constante requer a adigdo de 109 kJ de
calor por mol de Ca(OH)s,.

A equagdo termoquimica balanceada que representa a
reacdo de decomposicdo citada é

a) Ca(OH),(s) > CaO(s)+H,0(g) AH=-109 ki/mol
@®) Ca(0H);(s) > CaO (s) +H,0(g) AH=+ 109 kJ/mol
c) CaO (s) + H;O (g) — Ca(OH),(s) AH=+ 109 kJ/mol
d)CaO (s) + H,0 (g) = Ca(OH),(s) AH =-109 kJ/mol

06) (Peso 2) A reacao de deslocamento gas-agua a seguir, €
usada industrialmente para produzir hidrogénio.

CO(g) + H,0(g) = CO,(g) + Hy(g) AH°=-41kJ.

A acdo que vai aumentar o rendimento de hidrogénio no
equilibrio é

a) diminuir a concentragdo de H,0

b) Aumentar a concentragdo de CO,

c) aumentar a temperatura

@) diminuir a temperatura

07 (Peso 2) Considere que em um dado momento o volume
do estdmago de um adulto seja de 400 mL e que o seu
conteldo possua um pH igual a 2.A quantidade de mols de
fons H* presente nesse estdmago serd de

a)5x10®  @)4ax10° ) 2x102 d)2x10°*
08 (Peso 2) Os combustiveis para automdveis a base de
dlcool levam a formagdo de metanalnos gases de exaustio.
Apés formagédo essas moléculas sofrem fotodissociaggo, que
contribui para o smog fotoquimico.

lcl. metanal

Tt

Apos andlise da estrutura quimica, € possivel afirmar que o
metanal pertence a fungdo organica

a) cetona b) dcido carboxilico
@) aldeido d) éster

09) (Peso 2) A primeira etapa de recupera¢do do magnésio
da dgua do mar é a precipitagdo de Mg(OH), com o Ca0:

Mg**(aq) + CaO(s) + H,0(l) > Mg(OH),(s) + Ca®'(aq)
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Com relac3o a equagdo quimica, € possivel afirmar que

a) a carga 2+ presente nos ions Mg®* e Ca®* representa que
cada dtomo recebeu 2 elétrons.

@) Nos reagentes as substancias Ca0 e H;O pertencem a
fungdo oxido

c) A substancia formada Mg(OH), pertence a fungio base e
recebe o nome hidréxido de magnésio I

d) A substancia CaQ é conhecida como “cal virgem” e
pertence a fung¢dosal

10 (Peso 2) Marca-passos sd3o dispositivos de aplicagdo
médica que possuem o objetivo de regular os batimentos

cardiacos e costumam utilizar baterias de “botio” de
cromato de litio e prata. A reagdao completa da célula é:

2 Li(s) + Ag,CrOs(s) = Li;CrOq(s) + 2 Ag(s)
Com relacdo a reacdo quimica

a) ndo ocorre variagdo do NOX dos elementos

b) o NOX do litio (Li)varia de 0 a +1, significando que esse
metal é o oxidante

@) os ions prata (Ag’) presentes no cromato de prata sio
convertidos em prata metalica Ag’

d) a reagao recebe a classificagao de dupla troca

11 (Peso 3) Considere uma reagao hipotética: X(aq) = Y(aq).
Admita que um recipiente é preenchido com 0,065 mol de X
em um volume total de 100 mL. Os seguintes dados sdo
coletados:

Tempo (min) 0 10 20 30
Mols de X 0,065 0,051 0,042 0,036

A velocidade média, em mol/L.s, de desaparecimento de X
no intervalo de 0 a 10 min é
@) 0,014 b) 0,16 c) 0,041 d) 0,0014

12 (Peso 3) O glicerol, C;HzOs, é uma substdncia
amplamente utilizada na fabricagdo de cosméticos,
alimentos e plasticos. E um liquido a temperatura ambiente
e possui densidade de 1,26 g/mL. A concentragdo molar de
uma solucio de glicerol preparada a partir da dissolugdo de
100 mL de glicerol em dgua suficiente para obter 500 mL de
solucdo é aproximadamente

Dado: Massa molar: C3HgO5=92 g/mol.

®) 2,74 mol/L
d) 2,34 mol/L

a) 3,47 mol/L
c) 1,26 mol L

13 (Peso 3) Todos os elementos além do Bi (Z=83) sdo
inst3veis (radioativos) e a maioria destes decai pela emissdo
de particula alfa. Por exemplo, o americio, elemento
radioativo usado em dispositivos sensores de fumaca, decai
do seguinte modo:

0sAm?*? 5> ,He' + X

A alternativa que possui, respectivamente, o numero
atémico e o numero de massa do elemento X é

c)96 e 243 d)95e 244

@)93e239  b)97e 247

14 (Peso 3)Os eletrodos Cu’'(aqg)/Cu(s) e 5.-."{,1(";5"(3}
foram usados para montar uma pilha eletroquimlca. Verifica-
se experimentalmente, que a polaridade do eletrodo de
cobre é positiva e a do estanho é negativa.

A partir do exposto é correto afirmar que

@) O eletrodo de cobre é o catodo da pilha

b) a semi-reacdo do anodo é Sn** 2¢ - Sn°

c) os elétrons fluem do eletrodo de cobre para o eletrodo de
estanho

d) os ions Sn** s3o reduzidos no processo

15 (Peso 3) O 4cido maleico é o isébmera C/S e acido fumdrico
é o isdbmero TRANS, s3o duas substincias que apresentam
propriedades diferentes e podem ser convertidas uma na
outra através da reagdo de isomerizagdo do 4cido maleico:

HOOC. COOH 1100C I

s — g AN
1 1 calor 1 CooH

dcido maleico 4cido fumdrico
Com relagdo as estruturas dos isdmeros, podemos afirmar
que -

a) sdo enantidémeros

@) sio diastereoisémeros

¢) sdo isdbmeros constitucionais

d) sdo chamados de isdmeros opticamente ativos, pois
desviam o plano da luz polarizada

16 (Peso 3) Halons sdo fluorocarbonetos que contem bromo,
como CBrF;, e sdo amplamente utilizados como agentes
espumantes para extintores de incéndio. Assim como os
CFC, os halons sio muito pouco reativos e, em dltima
instancia, podem difundir-se para a estratosfera.

Com relag3o ao CBrF; pode-se afirmar que

a) é um composto inorganico

b) pertence a fungédo nitrocomposto
@) seu nome é bromo-trifluor-metano
d) sua cadeia carbénica é insaturada

17 (Peso 3) A combustdo total de 1 mol de acetona (CzHg0)
libera 1.790 kJ:

CsHsO(l) + 4 O,(g) = 3 CO,{g) + 3H,0() AH=-1.790kJ

Com base nestas informagdes em conjunto com os dados
das entalpias de formagdo do CO,(g) = -393,5 kI/mol e da
H,0 (1)=-285,8 ki/mol. A entalpia padrdo de formacio da
acetona serd de

b) AHFe =¥ 277,7 ki/mol
d) AHf? =+ 268,6 kJ/mol

a) AHf? = - 358,3 kJ/mol
@) AHfe = - 247,9 kJ/mol

18 (Peso 3) A efervescéncia produzida quando um tablete de
um determinado antidcido e analgésico efervescente se
dissolve em dgua, resulta da reagdo entre o bicarbonato de
sédio (NaHCO;) e o acido citrico (H3CeHs05):

3NaHCOs(ag) + H3CeHsO; = 3C0.(g) + 3H0(I) + NayCeHs0,(aq)
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Considere um experimento em que ocorre a reagiode 2,0 g
de bicarbonato de sédio com 2,0 g de 4cido citrico. A massa
de diéxido de carbono formada serd de

Dado: massas molares em g/mol: (Na=23; H= 1; C= 12; 0=
16)
a)2,08¢g b)3,05¢ ¢)140¢g 9)104g

19 (Peso 4)O alfafarneseno é um composto encontrado no
revestimento céreo da casca da mac3.

= = AN

alfafarneseno

3.7.1 1-trimetil-dodecatetra-(1,3?,67.1 0)-eno

A alternativa que completa seu nome sistemético, com a
inclusdo a designacdo £ ou Z apés o numero que indica a
localizagdo da ligag3o dupla é

Q) 3,7,11-trimeti|-dodecatetra-(1,3E,6E,10)-eno
b) 3,7,11-trimetil-dodecatetra-(1,3Z,62,10)-eno
c) 3,7,11-trimetil-dodecatetra-(1,3E,62,10)-eno
d) 3,7,11-trimetil-dodecatetra-(1,32,6€,10)-eno

20 (peso 4)Atualmente as baterias de chumbo-4cide sdo
usadas em automéveis, empilhadeiras e grandes sistemas de
fornecimento de energia elétrica ininterrupta (nobreaks).
Uma das reagoes eletrddicas na bateria de chumbao é

Pb (s) + HSO,4 (aq) + H,0 (1) = PbS0, (s) + H;0" (aq) + 2¢é

Se a bateria fornece 1,50 A, e se o eletrodo de chumbo
contiver 427 g de chumbo. O tempo, em horas, que a
corrente pode fluir até todo o chumbo do eletrodo ser
consumido sera de aproximadamente

Dado: constante de Faraday = 96.500 C; massa molar: Pb =
207,2 g/mol. P

a) 58,7 b) 65,3 c) 70,5 @) 73,6

21 (Peso 4)Uma pessoa que sofre de hiponatremia tem uma
concentragdo de ions de sédio no sangue de 0,118 M, e um
volume sanguineo total de 4,6 L. Assumindo que ndo ha
mudanca no volume de sangue, a massa de cloreto de sédio
(NaCl) que precisaria ser adicionada ao sangue para elevar a
concentragdo de fons de sédio para 0,138 M seria
aproximadamente de

Dado: massas molares em g/mol (Na= 23; Cl=35,5)

a)2,12¢g

c)3,65g d)138¢g

9)5.40¢g

QUESTOES ANALITICO-EXPOSITIVAS

22 (Peso 2) Uma pilha eletroquimica é montada com um
eletrodo constituido por um fio de prata mergulhado numa
solugdo aquosa de AgNO; 1,0 M e com um outro eletrode de
zinco mergulhado numa solugdo aguosa de Zn(NO.); 1,0 14,
Dado: Potenciais de Redugdo padrdes

Ag’ (aq) + 1 é >Ag(s) £2=0,80 V

Zn*'(aq) +2 é >Zn(s) £2=0,76 V

a) Escreva a equagdo equilibrada que representa 3 reaczo
favordvel aos produtos que se passa na pilha, nas condicBes
padrdes.

b) Determine o0 £°opal

23 (Peso 2) A reacdo 2 NO, (g) ——— N,0, (g), tem uma
constante de equilibrio, K¢, igual a 170, a 25°C. Se num balzo
de 10 L estdo presentes 2,0 x 10” mol de NO; e 1,5 x 107
mol de N,0,, o sistema esta em equilibrio? Justifique. Caso
ndo esteja, em que sentido avanga a reac3o para chegar z0
equilibrio?

24 (Peso 3) Se uma amostra de uma substanda pura que
tem dois carbonos quirais tem uma rotac3o dtica observada
de 0°. Responda.
a) A amostra poderia ser possivelmente um estereoisémero
puro? Justifique
b) A amostra poderia ser possivelmente um enantidmero
puro? Justifique

25 (Peso 4) Com relagdo ao alfafarnesenao (estrutura quimica
presente na questdo 19 deste caderno de provas), faca o
que se pede:

Escreva a estrutura do produto formado quando o
alfafarneseno € deixado reagir com excesso de hidrogénio
na presenca de um catalisador de platina e responda se o
produto possui isomeria dtica, justificando sua resposta.
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